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СОБЫТИЯ
МЕСЯЦА

Правительство РФ планирует 
установить с 1 января 2024 года 
фиксированную величину страховых 
взносов на обязательное социальное 
страхование от несчастных случаев 
на производстве и профессиональных 
заболеваний в размере 2 434 рубля
Фиксированный размер страховых взносов на обя-
зательное социальное страхование от несчастных 
случаев на производстве и профессиональных 
заболеваний подлежит индексации с 1 января 
2024 года в 1,098 раза с учетом роста средней зара-
ботной платы и составит 2 434 рубля.

Источник информации: 
проект постановления Правительства РФ

ФНС России утвердила форму 
пояснений налогоплательщика-
организации и ее обособленных 
подразделений в связи с полученным 
сообщением об исчисленных 
налоговым органом суммах 
транспортного налога, налога 
на имущество организаций 
и земельного налога
Также ФНС России установила порядок ее запол-
нения и формат представления пояснений в элек-
тронной форме. Приказ ФНС России от 30.03.2022 
№ ЕД-7-21/247@ признан утратившим силу. Данный 
приказ был зарегистрирован в Минюсте России 
31.10.2023 и вступает в силу с 1 января 2024 года.

Источник информации: 
приказ ФНС России от 28.08.2023 № ед-7-21/577@

Внесены изменения в статьи 217 
и 251 НК РФ, согласно которым 
доходы в виде исключительных прав 
на результаты интеллектуальной 
деятельности, полученные 
от государственного или 
муниципального заказчика по 
договору безвозмездного отчуждения 
исключительного права или 
безвозмездного предоставления 
права использования результата 
интеллектуальной деятельности, 
освобождаются от обложения НДФЛ 
и налогом на прибыль организаций
В частности, освобождаются от налогообложения 
и доходы в виде исключительного права на изо-
бретение, полезную модель, промышленный об-
разец, селекционное достижение или секрет про-
изводства, созданные при выполнении работ по 
государственному или муниципальному контракту, 
которое получено налогоплательщиком по догово-
ру о безвозмездном отчуждении исключительного 
права в случае невыполнения предшествующим 
обладателем исключительного права на данный 
результат интеллектуальной деятельности обязан-
ности по использованию результата интеллекту-
альной деятельности, созданного при выполнении 
работ по государственному или муниципальному 
контракту. Данный федеральный закон вступает в 
силу с 1 января 2024 года.

Источник информации: 
Федеральный закон от 02.11.2023 № 523-ФЗ
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Норма, согласно которой положения 
актов законодательства о налогах 
и сборах в части увеличения или 
отмены пониженных налоговых 
ставок, тарифов страховых взносов, 
установленных для резидентов 
территорий опережающего развития, 
резидентов свободного порта 
Владивосток в связи с исполнением 
ими соглашений об осуществлении 
деятельности, распространена и на 
резидентов особых экономических зон
Данные положения актов законодательства о на-
логах и сборах в части увеличения или отмены по-
ниженных налоговых ставок не будут применяться 
в отношении указанных налогоплательщиков до 
наступления наиболее ранней из следующих дат:
1) даты утраты налогоплательщиком статуса ре-

зидента территории опережающего развития, 
резидента свободного порта Владивосток или 
резидента особой экономической зоны;

2) даты окончания сроков действия налоговых 
ставок, тарифов страховых взносов, налоговых 
льгот, порядка исчисления налогов, порядка и 
сроков уплаты налогов, установленных на дату 
заключения соглашения об осуществлении дея-
тельности, если дата окончания сроков их дей-
ствия наступает ранее даты утраты налого-
плательщиком статуса резидента территории 
опережающего развития, резидента свободного 
порта Владивосток или резидента особой эконо-
мической зоны.

Данный федеральный закон вступает в силу с 1 ян-
варя 2024 года.

Источник информации: 
Федеральный закон от 02.11.2023 № 522-ФЗ

Был расширен перечень видов 
доходов, не подлежащих обложению 
налогом на доходы физических лиц
Доходы в виде грантов, премий, призов, подарков 
в денежной и натуральной формах по результатам 

участия в соревнованиях, конкурсах и иных меро-
приятиях, перечень которых утвержден высшим 
исполнительным органом субъекта РФ или реше-
нием представительного органа муниципального 
образования, в виде оплаты стоимости проезда к 
месту проведения таких мероприятий, питания в 
размере, не превышающем размеры суточных, и 
предоставления помещения во временное поль-
зование, полученные налогоплательщиком за 
счет средств бюджетов субъектов Российской Фе-
дерации и местных бюджетов, не подлежат нало-
гообложению. Также установлено, что доходы в 
виде единовременного денежного поощрения, 
полученные налогоплательщиком в соответствии с 
указами Президента РФ от 13 мая 2008 года № 775 
и от 15 августа 2022 года № 558, освобождаются от 
налогообложения.

Источник информации: 
Федеральный закон от 14.11.2023 № 533-ФЗ

С 1 января 2024 года будет увеличена 
единая предельная величина базы 
для исчисления страховых взносов
Единая предельная величина базы для исчисления 
страховых взносов с учетом средней заработной 
платы, увеличенной в 12 раз, и примененного к 
нему коэффициента в размере 2,3 составит в отно-
шении каждого физического лица сумму, не превы-
шающую 2 225 000 рублей нарастающим итогом с 
1 января 2024 года.

Источник информации: 
постановление Правительства РФ от 10.11.2023 № 1883

Подготовлен ряд изменений 
во вторую часть НК РФ, касающихся 
налогообложения организаций 
авиационной отрасли
В частности, установлено, что при реализации не-
исправных и исправных авиационных двигателей, 
запасных частей и комплектующих изделий, пред-
назначенных для гражданских воздушных судов 
и передаваемых в обмен на аналогичные исправ-
ные, неисправные авиационные двигатели, запас-
ные части и комплектующие изделия, применяется 
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нулевая налоговая ставка по налогу на добавлен-
ную стоимость. Для подтверждения обоснованно-
сти применения этой льготной ставки организации 
авиационной отрасли будут обязаны представлять 
в налоговый орган документы, подтверждающие 
факт передачи в обмен на аналогичные изделия 
авиационных двигателей, запасных частей и ком-
плектующих изделий.

Источник информации: 
Федеральный закон от 14.11.2023 № 538-ФЗ

ФНС России утвердила форму 
расчета доли доходов личного фонда, 
а также формат представления расчета 
в электронной форме
В данной форме отражаются доли доходов, указан-
ных в пп. 1-8 п. 2 ст. 284.12 НК РФ, в общей сумме 
доходов личного фонда в целях подтверждения 
обоснованности применения льготной налоговой 
ставки в размере 15%. Данный приказ был зареги-
стрирован в Минюсте России 10.11.2023.

Источник информации: 
приказ ФНС России от 06.10.2023 № еа-7-3/718@

Минэкономразвития России 
опубликовало коэффициенты-
дефляторы для НДФЛ, НДД, торгового 
сбора и специальных налоговых 
режимов: УСН и ПСН
Коэффициенты-дефляторы на 2024 год были уста-
новлены в следующих размерах:
1) для налога на доходы физических лиц – 2,400;
2) для налога на дополнительный доход от добычи 

углеводородного сырья – 1,284;
3) для упрощенной системы налогообложения – 1,329;
4) для патентной системы налогообложения – 1,058;
5) для торгового сбора – 1,828.

Источник информации: 
Информация Минэкономразвития России 

«Об установлении коэффициентов-дефляторов 
на 2024 год»

Вводится ряд существенных изменений 
в части первую и вторую НК РФ
В частности, расширяется перечень лиц, призна-
ваемых взаимозависимыми, усиливается контроль 
за налогообложением сделок между взаимозависи-
мыми лицами. В целях определения соответствия 
цен рыночным в сделках, сторонами которых яв-
ляются взаимозависимые лица, будет исчисляться 
дополнительно медианное значение интервала 
рентабельности.

Источник информации: 
Федеральный закон от 27.11.2023 № 539-ФЗ
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Татьяна Голубицкая  
Ведущий консультант 

Исходя из описанной ситуации, будут изучены:
1) риски гражданско-правового характера;
2) особенности бухгалтерского и налогового учета 

уплачиваемых сумм вознаграждения;
3) риски предъявления претензий со стороны нало-

говых органов.
В ситуации, когда размер вознаграждения подле-
жит периодической корректировке, а дополнитель-
ное соглашение устанавливает самостоятельный 
порядок и сроки перечисления вознаграждения, 
нельзя исключать возможность изменения финан-
совых условий по выплате и размеру вознагражде-
ния на текущий и последующие годы.
При подобных обстоятельствах существует риск 
взыскания неисполненных обязательств, возник-
ших в период действия лицензионного договора, в 
том числе в судебном порядке.
При отражении в составе расходов уплаченного 
авторского вознаграждения, произведенного в 
сумме, определенной дополнительным соглаше-
нием за 2022 год, это влечет риски формирования 

недостоверного финансового результата и дает ос-
нования сомневаться в надежности оценки инфор-
мации для пользователей бухгалтерской (финансо-
вой) отчетности.
Поэтому уплата вознаграждения по лицензионно-
му соглашению в текущем году в размере, опреде-
ленном на прошлый год, расходом не признается, а 
подлежит отражению в составе дебиторской задол-
женности (п. 16 ПБУ 10/99).
Расходами для целей налогообложения прибыли 
признаются затраты организации, одновременно 
соответствующие требованиям п. 1 ст. 252 НК РФ, 
а именно они:
1) должны быть документально подтверждены;
2) экономически оправданны;
3) произведены для осуществления деятельности, 

направленной на получение дохода;
4) не поименованы в ст. 270 НК РФ.
На это указывает и Минфин России в письме от 
18.01.2022 № 03-03-06/1/2338.
В соответствии с п. 1 ст. 272 НК РФ расходы, прини-
маемые для целей налогообложения, признаются 
таковыми в том отчетном (налоговом) периоде, к 
которому они относятся, независимо от времени 

ПОСЛЕДСТВИЯ УПЛАТЫ ВОЗНАГРАЖДЕНИЯ 
ПО ЛИЦЕНЗИОННОМУ ДОГОВОРУ, 
РАЗМЕР КОТОРОГО НЕ ОПРЕДЕЛЕН 
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ СОГЛАШЕНИЕМ 
НА ТЕКУЩИЙ ПЕРИОД

В данной статье рассмотрена ситуация, когда дополнительным соглашением 
к лицензионному договору не определен размер вознаграждения на текущий год и 
лицензиат уплачивает вознаграждение, сумма которого установлена еще в прошлом 
году.
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фактической выплаты денежных средств и (или) 
иной формы их оплаты, и определяются с учетом 
положений статей 318-320 НК РФ.
В силу пп. 37 п. 1 ст. 264 НК РФ в составе прочих рас-
ходов, связанных с производством и реализацией, 
учитываются периодические (текущие) платежи за 
пользование правами на результаты интеллекту-
альной деятельности.
Согласно пп. 3 п. 7 ст. 272 НК РФ датой признания 
прочих расходов признается дата расчетов в соот-
ветствии с условиями заключенного договора или 
дата предъявления документов, служащих основа-
нием для произведения расчетов, либо последнее 
число отчетного (налогового) периода.
Налоговая база по итогам каждого налогового пе-
риода исчисляется на основании данных регистров 
бухгалтерского учета и (или) на основе иных доку-
ментально подтвержденных данных об объектах, 
подлежащих налогообложению либо связанных с 
налогообложением (п. 1 ст. 54 НК РФ).
Учитывая положения п. 1 ст. 1235 ГК РФ, права на 
использование результатов интеллектуальной де-
ятельности переходят в силу самого факта заклю-
чения лицензионного договора. Кроме того, все 
заключаемые дополнительные соглашения, по 
общему правилу, являются неотъемлемой частью 
договора. Соответственно, именно лицензионный 
договор с заключенными к нему дополнитель-
ными соглашениями будет являться документом, 
подтверждающим обоснованность расходов, свя-
занных с использованием результатов интеллекту-
альной деятельности.
Отсутствие договоренности по стоимости возна-
граждения на текущий год и признание в налогоо-
благаемых расходах суммы вознаграждения в раз-
мере, определенном на прошлый год, влекут риски 
искажения налоговой базы для исчисления налога 
на прибыль.

Отметим, что указанные неточности (искажения), 
выявленные в последующих налоговых периодах, 
могут привести к обязанности пересчета нало-
говой базы за период ошибки с представлением 
уточнений за соответствующий период, например, 
если в периоде выявления ошибки организацией 
получен убыток.      
В письме ФНС России от 31.10.2017 № ЕД-4-9/22123@ 
сообщается, что к числу способов искажения сведе-
ний об объектах налогообложения, которые могут 
быть квалифицированы по пункту 1 статьи 54.1 
НК РФ, может быть, например, отнесено отражение 
налогоплательщиком в регистрах бухгалтерского и 
налогового учета заведомо недостоверной инфор-
мации об объектах налогообложения.
ФНС России в п. 2 разд. VI письма от 10.03.2021 
№ БВ-4-7/3060@ указывает, что если по конкретной 
сделке искажен налоговый и (или) бухгалтерский 
учет и отражены нереальные хозяйственные опе-
рации, то уменьшить налог нельзя. Если спорная 
сделка имела место, но была неверно квалифици-
рована, налоговый орган вправе пересчитать на-
логовые обязательства исходя из реального эконо-
мического содержания операции.
Из этого следует, что если налоговым органом бу-
дет доказано, что организацией намеренно не 
заключалось дополнительное соглашение с уста-
новлением размера вознаграждений на текущий и 
последующие годы, то в признании расходов будет 
отказано, и это может привести к доначислению 
налога и привлечению организации к налоговой 
ответственности.
В заключение можно отметить, что уплата возна-
граждения по лицензионному договору, размер 
которого не определен дополнительным соглаше-
нием на текущий и последующие периоды, несет 
риск гражданско-правового и налогового характе-
ра, который впоследствии может обернуться орга-
низации убытками в виде доплаты налогов.

ИНФОРМАЦИЯ 
об абонентском обслуживании, 

консультациях по вопросам бухгалтерского и налогового учета – 
+7 (495) 221-62-64, konsultant@nalogov.net



Осуществляем разработку системы налогового планирования в организации. Целью 
налогового планирования является снижение налоговых рисков и оптимизация 
налоговой нагрузки, что позволяет увеличить доходность финансово-хозяйственной 
деятельности компании и создает возможности для ее дальнейшего эффективного 
развития.
Оказание услуг в области налогового планирования включает в себя следующие 
этапы:

При необходимости просим 
обращаться к директору 
департамента консалтинга 
ЛЕОНИДОВОЙ 
Наталие Юрьевне

  +7 (495) 111-09-90
   leonidova_nu@nalogov.net

НАЛОГОВОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ, 
ОПТИМИЗАЦИЯ НАЛОГОВОЙ 
НАГРУЗКИ

Разработка системы 
налогового планирования

  разработка нескольких вариантов системы ор-
ганизации финансово-хозяйственной деятельно-
сти компании, которые позволяют оптимизиро-
вать налоговую нагрузку;

  сравнительный анализ предложенных вариантов 
с учетом преимуществ и недостатков каждого 
из них;

  расчет показателей налоговой нагрузки для вы-
бранного варианта;

  выбор оптимальной структуры организации хо-
зяйственной деятельности с учетом требова-
ний законодательства и соответствия постав-
ленным целям.

Предварительный анализ 
деятельности компании

  анализ основных бизнес-процессов компании, 
специфики деятельности, системы договорных 
отношений, типичных хозяйственных операций;

  формирование налогового паспорта компании, 
в т.ч.:
 – анализ структуры налоговых обязательств; 
 – расчет налоговой нагрузки, расчет 
показателей финансово-хозяйственной 
деятельности и сравнение их с нормативными 
значениями;

 – оценка рисков проведения налоговой проверки;
  анализ методики исчисления налоговых плате-
жей и применяемых схем налоговой оптимизации;

  выявление основных налоговых проблем и оценка 
налоговых рисков;

  выявление налоговых резервов и определение ос-
новных направлений снижения налоговых рисков 
и оптимизации налоговых обязательств.
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Михаил Поставнев  
Главный юрисконсульт 

Названный выше судебный акт привлекает внима-
ние тем, что дает разъяснения о стандартах дока-
зывания налоговиками своих выводов.
В данном споре инспекция вменила обществу, а 
суды первой и апелляционной инстанций это под-
держали, создание схемы – искусственное увели-
чение цены арендной платы по договорам с взаи-
мозависимыми лицами с целью создания условий 
для занижения налоговой базы путем завышения 
расходов по налогу на прибыль для получения не-
обоснованной налоговой экономии.
Суть незаконных, по мнению инспекции, правоот-
ношений в следующем. 

  Для осуществления своей деятельности обще-
ством на праве аренды использовалось имуще-
ство контрагентов, при этом затраты учиты-
вались при формировании расходной части по 
налогу на прибыль общества.

  Контрагенты применяли УСН с объектом «дохо-
ды», в связи с чем были освобождены от уплаты 
налога на имущество. 

  Общество и контрагенты-арендодатели взаи-
мозависимы и подконтрольны. 

  Налогоплательщик является фактическим вла-
дельцем предоставленных контрагентами в 
аренду объектов недвижимости.

  Арендодателями не компенсируются затраты, 
понесенные на ремонт зданий, оборудования и 
прилегающей территории, которые обществом 
учитываются в прямых затратах при формиро-
вании расходной части по налогу на прибыль; от-
сутствуют факты «перевыставления» затрат, 
связанных с электроснабжением в адрес арендо-
дателей.

  Арендные платежи, перечисленные обществом в 
адрес контрагентов, возвращаются от них в его 
адрес в виде займов в размерах, соответствую-
щих полученной арендной плате. В течение опре-
деленного времени общество не производило 
оплату за аренду; заключались дополнительные 
соглашения к договорам займа, в соответствии 
с которыми все договоры займа признавались 
беспроцентными и бессрочными. 

Ввиду полного возврата оплаты под видом займов 
налогоплательщиком фактически не были поне-
сены расходы по аренде. При этом документаль-
но размер указанных расходов был увеличен за 
счет увеличения размера арендных платежей. Ка-
ких-либо разумных и убедительных обстоятельств, 
послуживших основанием для значительного уве-
личения арендной платы, нет.
По мнению инспекции, недобросовестность об-
щества выразилась в искусственном формиро-
вании убытков. Они якобы появились путем не-
обоснованного отражения в расходах спорных 
хозяйственных операций и неуплате налога на 

ЧТО ЕЩЕ УЧЕСТЬ В СПОРЕ 
С ИНСПЕКЦИЕЙ О ЗАНИЖЕНИИ 
НАЛОГОВОЙ БАЗЫ. 
ПРИМЕР ИЗ ПРАКТИКИ
Обзор постановления Арбитражного суда Западно-Сибирского округа от 27.09.2023 
№ Ф04-4044/2023 по делу № А03-8461/2022.
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имущество, которое принадлежит на праве соб-
ственности контрагентам, но находится в пользо-
вании общества на основании договоров аренды.
До рассмотрения спора судом кассационной ин-
станции могло показаться, что позиция налоговой 
правильная. Вот только и инспекция и нижестоя-
щие суды не учли существенные моменты спора. 
О них ниже.
Арбитражный суд Западно-Сибирского округа на-
помнил:

  судебный контроль не призван проверять эконо-
мическую целесообразность решений, принимае-
мых субъектами предпринимательской деятель-
ности;

  проверка правильности определения условий и ис-
полнения гражданско-правовых договоров нало-
гоплательщиком в отношениях с его контраген-
тами не относится к полномочиям налоговых 
органов, если это не связано с оценкой правиль-
ности исчисления, полноты и своевременности 
уплаты налогов и иных обязательных платежей 
в бюджет;

  хозяйствующие субъекты самостоятельно по 
своему усмотрению выбирают способы дости-
жения результата от предпринимательской 
деятельности. В полномочия налоговых органов 
входит лишь контроль за соблюдением налого-
плательщиками законодательства о налогах и 
сборах, а не вменение им налогооблагаемого до-
хода исходя из собственного видения способов 
достижения взаимодействующими налогопла-
тельщиками экономических результатов их дея-
тельности;

  сама по себе взаимозависимость участников сде-
лок, в отсутствие совокупности и взаимосвязи с 
иными обстоятельствами, в частности, указан-
ными в п. 5 постановления Пленума ВАС РФ от 
12.10.2006 № 53, не может служить основанием 
для признания налоговой выгоды необоснованной.

Рассмотрев материалы дела, суд кассационной ин-
станции заключил:
1. Отсутствуют доказательства получения именно 
обществом необоснованной налоговой выгоды в 
виде неправомерного учета в составе расходов по 
налогу на прибыль сумм арендных платежей и не-

уплаты налога на имущество, находящегося в соб-
ственности контрагентов.
2. В судебных актах нижестоящих судов:

  не указано, в чем именно заключается формаль-
ность арендных отношений;

  не мотивирован ссылками на нормы НК РФ и 
гражданского законодательства вывод о том, 
что производство обществом ремонта, благоу-
стройства территории (и прочих работ) в от-
ношении арендованного имущества позволяет 
в целях налогообложения признать спорное иму-
щество объектом налогообложения именно у об-
щества;

  не названы другие моменты, касающиеся дета-
лей правоотношений.

3. Имеется противоречивость выводов налогово-
го органа, поддержанная судами, относительно 
арендной платы и беспроцентности договоров 
займа.
4. Судами не дана оценка доводам общества, что, 
несмотря на взаимозависимость общества и контр-
агентов (арендодателей), их деятельность осущест-
влялась раздельно по соответствующим сегментам 
рынка; что сам по себе факт взаимозависимости 
налогоплательщика и контрагентов не является ос-
нованием для вывода об утрате обществом права 
на отнесение в состав расходов по налогу на при-
быль суммы арендных платежей, доначислении 
обществу налога на имущество, принадлежащего 
контрагентам, от сдачи в аренду которого послед-
ние получали налогооблагаемый доход в течение 
длительного периода времени, если каждый из 
налогоплательщиков несет свою часть налогового 
бремени, относящегося к осуществляемой им дея-
тельности.
В итоге суд кассационной инстанции неудовлет-
ворительно оценил работу нижестоящих судов по 
исследованию материалов дела и отправил его на 
новое рассмотрение в суд первой инстанции.

В заключение следует сказать, что, хотя спор еще 
не разрешен, уже на данном этапе можно принять 
«на вооружение» позиции и выводы суда по проа-
нализированному делу в спорах с инспекцией при 
схожих обстоятельствах.
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МКПЦН-Консультант предлагает полный спектр услуг 
по юридическому сопровождению деятельности, включая:

• абонентное юридическое обслуживание;
• письменные и устные консультации;
• сопровождение переговоров с клиентами;
• разработку и экспертизу проектов договоров и локальных 

нормативных актов;
• оспаривание результатов проверок налоговых и прочих 

контролирующих органов;
• досудебное урегулирование споров;
• представительство в судах (арбитражных, общей юрисдикции, 

третейских);
• кадровый аудит;
• регистрационные действия (включая СОПРОВОЖДЕНИЕ ПРОЦЕССА 

РЕОРГАНИЗАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ, В ТОМ ЧИСЛЕ ПУТЕМ 
ИЗМЕНЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЙ ФОРМЫ).

Лицом, ответственным со стороны МКПЦН-Консультант 
за проведение переговоров по оказанию юридических услуг, 

является начальник юридического отдела 
Иванова София Владимировна  

(+ 7 (495) 221-62-66, доб. 885, ivanova_sv@nalogov.net)
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Спектакль «Матросская Тишина»
Роль Абрама Ильича Шварца стала знаковой и 
одной из важнейших в актерской биографии Вла-
димира Машкова – нынешнего художественного 
руководителя Московского театра Олега Табакова. 
Впервые немолодого еврея из провинциального 
Тульчина Машков сыграл еще студентом, учась на 
курсе Олега Табакова в Школе-студии МХАТ. В 1990 
году «Матросская Тишина» появилась в репертуа-
ре Театра-студии Табакова и десять лет кряду оста-
валась главнейшим спектаклем «Табакерки». Ее 
увидели зрители не только Москвы и России, но и 
театралы в разных уголках мира: в Израиле, США, 
Японии…
В 2019 году пьеса Александра Галича вновь верну-
лась на подмостки театра, и снова в образе старика 
Шварца на сцену вышел Владимир Машков.
Пьесе Александра Галича, этой истории семьи из 
маленького еврейского местечка, которой дове-
лось жить в жестокие времена, когда человеческое 
в человеке стало вне закона, была уготована уди-
вительная и трудная судьба. Более двадцати лет 
пьеса была запрещена. Ею мог открыться театр 
«Современник», но советские цензоры сделали все, 
чтобы пьеса не дошла до зрителей. Только в 80-х 
Табакову удалось поставить ее со своими студента-
ми, а затем вывести на сцену своего театра.
С подробностями можно ознако-
миться на сайте: https://tabakov.ru/
performances/tishina/. 

Выставка DEEP INSIDE/GHT
Мистический мир DEEP INSIDE/GHT, где совмещают-
ся живопись, инсталляции, частотный stereo sound 
design, видеоарт, интерактивные проекции, VR и 
AR, а также натуральные психоактивные ароматы, 
становится еще объемнее и доступнее для зрителя.
В канву художественного диалога о счастье, любви и 
свободе автор вписывает новые важнейшие главы.
Выставка стартует с раздела «НАЧАЛО», с панно, 
собранного из бегущих фигур мужчин, женщин и 
детей, сердца которых зажигаются светодиоидами. 
Символика арт-объекта – души стремятся в матери-
альный мир, где каждый из этой общности еще до 
рождения имеет связь с Высшим разумом и со сво-
ими предшественниками. Человек – это уникаль-
ное Я, и еще – неотделимая часть единого целого.
Глядя на панно с космическим ныряльщиком, кото-
рый летит в воплощенный мир, можно проследить 
путь души. Зритель прочувствует волнующий этап 
полного обнуления и вхождения в свою новую обо-
лочку.
Раздел «ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ» открывается эмоци-
ональным эпизодом – проекцией бесконечной 
толпы, идущей навстречу. Эти люди что-то шепчут 
зрителю, которому предстоит остановиться, загля-
нуть вглубь себя и ответить на вопросы: кто я, где я 
сейчас, чего я хочу?
Наряду с новыми концептуальными инсталля-
циями в проекте появится особенный аудиокон-
тент – звуковые ванны, в которые вписана частота 
гамма-ритма, активизирующая связь человека с 
высшими силами Вселенной.

КОНЦЕРТЫ, ВЫСТАВКИ 
И ИНЫЕ КУЛЬТУРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ 
В МОСКВЕ
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Выставка, воздействующая на все органы чувств, 
позволит наполниться энергией, почувствовать 
контакт с Мирозданием и сердцем принять исти-
ны-паттерны, данные человечеству в наследство.
С подробностями можно ознакомить-
ся на сайте: https://centermars.ru/
projects/deep-inside-ght/. 

Шоу-сказка на льду «Русалочка»
Яна Рудковская и Евгений Плющенко представляют 
новое шоу на льду «Русалочка» с Александрой Тру-
совой в главной роли.
«Мы с Евгением очень рады, что у нас есть возмож-
ность работать с такой гениальной и самобытной 
фигуристкой современности – Сашей Трусовой. 
Когда мы обсуждали с Сашей планы на этот год, 
у меня уже не было сомнений, что это будет шоу 
Русалочка – ведь Саша один в один та самая Ру-
салочка с длинными красными волосами из лю-
бимого детского мультфильма. Мы сделали очень 
красивую подводную съемку для афиши, уже пре-
зентовали фрагменты постановки и музыку из шоу 
в весеннем туре «Русские сезоны». Мои друзья по-
могли закупить мне на Дальнем Востоке эксклю-
зивные ткани, расшитые камнями, и потрясающие 
тиары, украшающие девочек в нашем шоу. Мы 
уже сшили почти 100 новых костюмов, и это еще 
не конец. В этом году мы хотим отойти от классиче-
ского стиля, которому придерживались последние 
несколько лет. Новое шоу – это яркая феерия на 
льду и в воздухе, мы построим необычную мульти-
медийную сцену прямо на зрительской трибуне и 
интегрируем в шоу цирковую акробатику, причем 
в воздух взлетят не только цирковые акробаты, но 
и наши фигуристы», – рассказывает Яна Рудковская 
об истории создания шоу «Русалочка».
Герои сказки знакомы каждому зрителю. Евгений 
Плющенко исполнит роль морского царя Нептуна, 
Александр Плющенко – Крабика, друга Русалочки, 
Евгений Семененко – прекрасного Принца. В шоу 
также примут участие Дмитрий Алиев, Александр 
Самарин, Макар Игнатов, Софья Муравьева, Веро-
ника и Алена Жилины, София Титова, Софья Сар-
новская и многие другие. Режиссер-постановщик 

шоу – Сергей Филин, хореограф-постановщик – Ни-
кита Михайлов.
С подробностями можно ознакомить-
ся на сайте: https://plushenko.show/
afisha/rusalochka.html.

Спектакль «Не все коту масленица»
Сцены из московской жизни «Не все коту масле-
ница» сам Островский считал «скорее этюдом», 
чем пьесой. Но, несмотря на «скромность» автора, 
яркая самобытная комедия с ее колоритным купе-
ческим бытом вот уже на протяжении почти ста 
пятидесяти лет не сходит со сцены, оставаясь акту-
альной по сей день.
«Не все коту масленица» принадлежит к разряду 
актерских пьес и богата отличными острохарак-
терными ролями. Великолепный исполнительский 
состав спектакля обещает встречу с ярким и само-
бытным прочтением смешной и поучительной ко-
медии Островского.
Спектакль – номинант Национальной театральной 
премии «Золотая маска» – 2017.
С подробностями можно ознако-
миться на сайте: https://mossoveta.ru/
performance/ne_vse_kotu_maslenica/. 

Рождественский концерт 
государственного камерного оркестра 
«Виртуозы Москвы»
Традиционно в канун католического Рождества 
«Виртуозы Москвы» и маэстро Владимир Спиваков 
выходят на сцену Светлановского зала Дома музы-
ки, чтобы подарить слушателям атмосферу самого 
доброго праздника в году.
В программе – особенные произведения, которые 
держатся в секрете до начала концерта. Перед Но-
вым годом каждый из нас вспоминает ощущение 
из детства, когда мы искренне ждем чуда. «Вирту-
озы Москвы» приглашают вас провести этот вечер 
вместе.
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В 1979 году выдающийся скрипач-виртуоз Влади-
мир Спиваков объединил лучших музыкантов рос-
сийской столицы в камерный оркестр «Виртуозы 
Москвы».
Сегодня у музыкантов нет неосвоенных террито-
рий мирового культурного пространства. Музы-
канты выступают не только в лучших, самых зна-
менитых залах, но и в обычных концертных залах 
небольших городов.
«Виртуозы Москвы» – единственный российский 
оркестр, имеющий записи под знаменитыми лей-
блами BMG Classics и RCA Red Seal.
Бессменным художественным руководителем и 
главным дирижером камерного оркестра «Виртуо-
зы Москвы» с момента его создания является вы-
дающийся скрипач и дирижер Владимир Спиваков. 
Именно благодаря маэстро Спивакову, его много-
летней и кропотливой работе с оркестром, «Вир-
туозы Москвы» входят в число лучших камерных 
оркестров мира.
С подробностями можно ознако-
миться на сайте: https://www.mmdm.
ru/event/rozhdestvenskiy-kontsert-
6408?event_pk=3422. 


